Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детская музыкальная школа имени народного артиста СССР Максима Дормидонтовича Михайлова» города Канаш Чувашской Республики

УТВЕРЖДЕНА приказом МБУ ДО «Детская музыкальная школа им. М.Д. Михайлова» г. Канаш ЧР от  $30.08.2023 \ No \ 01-02/54-v$ 

## ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА «ОСНОВЫ МУЗЫКАЛЬНОГО ИСКУССТВА»

(программа реализуется в порядке оказания платных образовательных услуг и предназначена для детей от 6 лет, подростков, молодежи и взрослых)

# Программа учебного предмета Обучение навыкам игры на ударном музыкальном инструменте (ксилофон)

Срок реализации учебного предмета — 1 год. Форма занятий — индивидуальная.

ПРИНЯТА
Педагогическим советом
МБУ ДО «Детская музыкальная школа
им. М.Д. Михайлова» г. Канаш ЧР
«30» августа 2023 года
Протокол № 1

Программа учебного предмета «Обучение навыкам игры на ударном музыкальном инструменте (ксилофон)» разработана на основе «Рекомендаций по организации образовательной и методической деятельности при реализации общеразвивающих программ в области искусств», направленных письмом Министерства культуры Российской Федерации от 21.11.2013 №191-01-39/06-ГИ.

Составитель программы — Кириллов Владимир Николаевич, преподаватель высшей квалификационной категории МБУ ДО «Детская музыкальная школа им. М.Д. Михайлова» г. Канаш ЧР.

#### Содержание

#### I Пояснительная записка

- 1.1. Характеристика учебного предмета, его место и роль в образовательном процессе;
- 1.2. Срок реализации учебного предмета;
- 1.3. Объем учебного времени, предусмотренный учебным планом образовательного учреждения на реализацию учебного предмета;
  - 1.4. Форма проведения учебных аудиторных занятий;
  - 1.5. Цель и задачи учебного предмета;
  - 1.6. Обоснование структуры программы учебного предмета;
  - 1.7. Методы обучения;
  - 1.8. Описание материально-технических условий реализации учебного предмета;

#### II Содержание учебного предмета

2.1. Годовые требования;

#### III Требования к уровню подготовки обучающихся

#### IV Формы и методы контроля, система оценок

- 4.1. Аттестация: цели, виды, форма, содержание;
- 4.2. Критерии оценки;

#### V Методическое обеспечение учебного процесса

- 5.1. Методические рекомендации педагогическим работникам;
- 5.2. Рекомендации по организации самостоятельной работы обучающихся;

#### VI Списки рекомендуемой нотной и методической литературы

- 6.1. Список рекомендуемой нотной литературы;
- 6.2. Список рекомендуемой методической литературы.

#### І. Пояснительная записка

## 1.1. Характеристика учебного предмета, его место и роль в образовательном процессе

Программа учебного предмета «Обучение навыкам игры на ударном музыкальном инструменте (ксилофон)», разработана на основе «Рекомендаций по организации образовательной и методической деятельности при реализации общеразвивающих программ в области искусств», направленных письмом Министерства культуры Российской Федерации от 21.11.2013 №191-01-39/06-ГИ, а также с учетом многолетнего педагогического опыта в области исполнительства на ударных инструментах в детской музыкальной школе.

Современное художественное образование приобретает массовый характер, и в музыкальные школы приходят не только одаренные дети, но и дети со средними музыкальными способностями, не ориентированные на дальнейшее профессиональное обучение, но желающие получить навыки музицирования.

Именно поэтому, особенно актуальны сегодня поиски путей демократизации содержания музыкального образования, усиления мотивации обучения в музыкальных школах, получения реальных результатов обучения, необходимых для самостоятельной реализации творческих потребностей обучающихся и после окончания школы.

Программа «Обучение навыкам игры на ударном музыкальном инструменте (ксилофон)» направлена на приобретение детьми знаний, умений и навыков игры на ударных инструментах, получение ими художественного образования, а также на эстетическое воспитание и духовно-нравственное развитие обучающихся.

Обучение игре на ударном музыкальном инструменте (ксилофон) включает в себя музыкальную грамотность, чтение с листа, навыки ансамблевой игры, необходимые навыки самостоятельной работы. Обучаясь в школе, обучающиеся приобретают опыт творческой деятельности, знакомятся с высшими достижениями мировой музыкальной культуры.

Ударный музыкальный инструмент (ксилофон) набирает популярность, используясь и в профессиональной, и в любительской исполнительской практике. Разнообразный репертуар включает музыку разных стилей и эпох, в том числе, классическую, популярную, джазовую.

Программа предполагает индивидуальный подход к обучающимся - составлена таким образом, что даёт возможность для одного и того же года обучения варьировать репертуарные комплексы по уровню трудности, и позволяет учесть разные возможности обучающихся.

Программа позволяет учитывать реальные возможности большинства обучающихся, не снижая требований к качеству обучения и воспитания. Предполагается, что новые требования позволят педагогам более дифференцированно осуществлять музыкальное развитие каждого ребёнка, обучающегося по данному предмету, а также значительно активизировать работу с репертуаром.

- 1.2. Срок реализации учебного предмета «Обучение навыкам игры на ударном музыкальном инструменте (ксилофон) составляет 1 год.
- **1.3. Объем учебного времени,** предусмотренный учебным планом образовательного учреждения на реализацию учебного предмета «Обучение навыкам игры на музыкальном ударном инструменте (ксилофон)»:

Таблииа 1

Предмет	Количество	Общее	Общее количество часов
	часов в	количество	
	неделю	недель	
Обучение навыкам игры на	0,5	36	18
ударном музыкальном			
инструменте (ксилофон)			

**1.4. Форма проведения учебных аудиторных занятий:** индивидуальная, продолжительность урока - 25 минут.

Индивидуальная форма занятий позволяет преподавателю лучше узнать ученика, его музыкальные возможности, способности, эмоционально-психологические особенности.

## 1.5. Цели и задачи учебного предмета «Обучение навыкам игры на ударном музыкальном инструменте (ксилофон)»

#### Цель:

- создание необходимых условий для реализации индивидуального подхода в процессе обучения для более точного определения перспективы развития каждого ребенка, а также формирование устойчивого интереса к обучению, воспитание музицирующих любителей музыки.

#### Задачи:

- выявление творческих способностей ученика в области музыкального искусства и их развитие в области исполнительства на ударных инструментах до уровня подготовки, достаточного для творческого самовыражения и самореализации;
- овладение знаниями, умениями и навыками игры на ударных инструментах, позволяющими обучающемуся приобретать собственный опыт музицирования;
  - приобретение обучающимися опыта творческой деятельности.

## 1.6. Обоснование структуры программы учебного предмета «Обучение навыкам игры на ударном музыкальном инструменте (ксилофон)»

Программа содержит следующие разделы:

- сведения о затратах учебного времени, предусмотренного на освоение учебного предмета;
- распределение учебного материала в течение года;
- описание дидактических единиц учебного предмета;
- требования к уровню подготовки обучающихся;
- формы и методы контроля, система оценок;
- методическое обеспечение учебного процесса.

В соответствии с данными направлениями строится основной раздел программы «Содержание учебного предмета».

#### 1.7. Методы обучения

В музыкальной педагогике применяется комплекс методов обучения. Индивидуальное обучение неразрывно связано с воспитанием ученика, с учетом его возрастных и психологических особенностей.

Для достижения поставленной цели и реализации задач предмета используются следующие методы обучения:

- словесный (рассказ, беседа, объяснение);
- метод упражнений и повторений (выработка игровых навыков ученика, работа над художественно-образной сферой произведения);
- метод показа (показ педагогом игровых движений, исполнение педагогом пьес с использованием многообразных вариантов показа);
- объяснительно-иллюстративный (педагог играет произведение ученика и попутно объясняет);
  - репродуктивный метод (повторение учеником игровых приемов по образцу учителя);
- метод проблемного изложения (педагог ставит и сам решает проблему, показывая при этом ученику разные пути и варианты решения);
- частично-поисковый (ученик участвует в поисках решения поставленной задачи). Выбор методов зависит от возраста и индивидуальных особенностей обучающегося.

## 1.8. Описание материально-технических условий реализации учебного предмета «Обучение навыкам игры на ударном музыкальном инструменте (ксилофон)»

Материально-техническая база образовательного учреждения соответствует санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда.

Учебные аудитории для занятий по учебному предмету «Обучение навыкам игры на ударном музыкальном инструменте» имеет звукоизоляцию. В образовательном учреждении созданы условия для содержания, своевременного обслуживания и ремонта музыкальных инструментов.

#### **II.** Содержание учебного предмета

#### 2.1. Годовые требования

Настоящая программа отражает разнообразие репертуара, его академическую направленность, а также возможность индивидуального подхода к каждому обучающемуся. В одном и том же году обучения программа у разных обучающихся может значительно отличаться по уровню трудности.

В работе над репертуаром преподаватель должен учитывать, что большинство произведений предназначаются для публичного исполнения, а остальные - для работы в классе или просто ознакомления. Следовательно, преподаватель может устанавливать степень завершенности работы над произведением.

#### **1 год обучения** -0.5 часа в неделю.

Одновременно с изучением нотной грамоты преподаватель занимается с обучающимися подбором по слуху песенок и мелодий, знакомых ребенку.

С первого урока предполагается знакомство с ударными инструментами (вживую, по возможности или с использованием инновационных технологий), работа над постановкой аппарата, формирующая правильные игровые навыки.

В течение учебного года обучающийся знакомится с приемами игры, а также осваивает первые технические приемы.

Вместе с постановкой аппарата преподаватель ведет работу над прорабатыванием одиночных и двойных ударов, работает над развитием навыков тремоло и тщательно наблюдает за работой рук ученика (плеча, предплечья и запястья), указывает на все нелочеты.

Также ребенок должен выучить мажорные гаммы до 1 знака, а также трезвучия.

За учебный год обучающийся, должен сыграть.

Таблица 2

1 полугодие	2 полугодие	
Декабрь - контрольный урок	Май – итоговый контрольный урок	
(одно произведение).	(две разнохарактерные пьесы).	

Контрольным уроком может считаться выступление на классном вечере, концерте или академическом вечере.

#### Примеры программ итогового контрольного урока:

1 вариант

Белорусский народный танец «Крыжачок»

2 вариант

«Менуэт» И. С. Бах

3 вариант

Русская народная песня «Как пошли наши подружки»

#### Примерный репертуарный список:

Комаровский А. Песня друзей Плотникова

Н. Колыбельная

Шуман Р. Мотылек

Моцарт В.А. Марш Моцарт Л. Дуэт Пушечников И. Канон 12 Р.Н.П. «Вдоль да по речке» Р.Н.П. «Светит месяц» Тома А. Вечерняя песня

Чайковский П. Камаринская

Глинка М. Галоп

Р.Н.П. «Посею лебеду на берегу»

Р.Н.П. «Я на горку шла»

Бетховен Л. Менуэт

Стравинский И. Аллегро

Палиев Д. Вальс

Шуберт Ф. Музыкальный момент

Селиванов В. Шуточка

Гендель Г. Жига

Шуман Р. Смелый наездник

Балакирев М. Полька

Боккерини Л. Менуэт

Глиэр Р. Танец с зонтиком из балета «Красный цветок»

Григ Э. Норвежский танец № 2

Шостакович Д. Гавот из цикла «Танцы кукол»

Чайковский П. Трепак из балета «Щелкунчик»

Рахманинов С. Итальянская полька

Госсек Ф. Гавот

#### III. Требования к уровню подготовки обучающихся

Данная программа отражает разнообразие репертуара, академическую направленность учебного предмета, а также возможность индивидуального подхода к каждому ученику. Содержание программы направлено на обеспечение художественно-эстетического развития личности и приобретения ею художественно-исполнительских знаний, умений и навыков.

Реализация программы обеспечивает:

- наличие у обучающегося интереса к музыкальному искусству, самостоятельному музыкальному исполнительству;
- знание репертуара для ударных инструментов, включающего произведения разных стилей и жанров (сонаты, концерты, пьесы, этюды, инструментальные миниатюры) в соответствии с программными требованиями;
  - знание художественно-исполнительских возможностей ударных инструментов;
  - знание профессиональной терминологии;
  - наличие умений по чтению с листа несложных музыкальных произведений;
- навыки по использованию музыкально-исполнительских средств выразительности, выполнению анализа исполняемых произведений, владения различными видами техники исполнительства, использования художественно оправданных технических приемов;
- навыки слухового контроля, умение управлять процессом исполнения музыкального произведения;
- наличие творческой инициативы, сформированных представлений о методике разучивания музыкальных произведений и приемах работы над исполнительскими трудностями;
  - наличие навыков репетиционно-концертной работы в качестве солиста.

#### IV. Формы и методы контроля, система оценок

#### 4.1. Аттестация: цели, виды, форма, содержание

Контроль знаний, умений и навыков обучающихся, выполняет обучающую, проверочную и корректирующую функции. Дополнительная образовательная программа «Основы музыкального искусства» предусматривает текущий контроль, промежуточную и итоговую аттестацию. Текущий контроль осуществляется преподавателем в счет

аудиторного времени по его усмотрению по завершении какого-либо раздела программы.

Промежуточная аттестация может проводиться в форме контрольного урока или концертного выступления, в конце первого полугодия, при этом уровень сложности программы зависит от индивидуальной подготовки обучающегося

Итоговая аттестация проводится в форме контрольного урока или концертного выступления, в конце второго полугодия.

При выведении итоговой оценки учитывается следующее:

- 1)Оценка ученика за выступление на контрольном уроке;
- 2)Оценка годовой работы ученика, поставленная преподавателем на основе его продвижения,
- 3)Участие в жизни школы (концерты, фестивали, конкурсы, методические показы). и художественных задач в рамках представленной сольной программы.

#### 4.2. Критерии оценки

Критерии оценки качества подготовки обучающегося позволяют определить уровень освоения материала, предусмотренного учебной программой. Основным критерием оценок обучающегося, осваивающего образовательную программу, является грамотное исполнение авторского текста, художественная выразительность, владение техническими приемами игры на инструменте.

При оценивании обучающегося, осваивающегося общеразвивающую программу, следует учитывать:

- формирование устойчивого интереса к музыкальному искусству, к занятиям музыкой;
- наличие исполнительской культуры, развитие музыкального мышления;
- овладение практическими умениями и навыками в различных видах музыкальноисполнительской деятельности: сольном, ансамблевом исполнительстве, подборе аккомпанемента;
  - степень продвижения обучающегося, успешность личностных достижений.

По итогам исполнения программы на контрольном уроке, концерте выставляется оценка по пятибалльной шкале:

Таблица 3

5 («отлично»)	Предусматривает исполнение программы наизусть,	
	выразительно; отличное знание текста, владение	
	необходимыми техническими приемами, штрихами;	
	хорошее звукоизвлечение, понимание стиля	
	исполняемого произведения; использование	
	художественно оправданных технических приемов,	
	позволяющих создавать художественный образ,	
	соответствующий авторскому замыслу.	
4 («хорошо»)	Грамотное исполнение программы с наличием мелких	
	технических недочетов, небольшое несоответствие	
	темпа, недостаточно убедительное донесение образа	
	исполняемого произведения.	
3 («удовлетворительно»)	При исполнении программы обнаружено плохо	
	знание нотного текста, технические ошибки, характер	
	произведения не выявлен.	
2 («неудовлетворительно»)	Комплекс серьезных недостатков, невыученный текст,	
	отсутствие домашней работы, а также плохая	
	посещаемость аудиторных занятий.	
«зачет» (без оценки)	Отражает достаточный уровень подготовки и	
	исполнения на данном этапе обучения	

#### 5.1. Методические рекомендации педагогическим работникам

В работе с обучающимся преподаватель должен следовать принципам последовательности, постепенности, доступности, наглядности в освоении материала. Весь процесс обучения должен быть построен от простого к сложному и учитывать индивидуальные особенности ученика: физические данные, уровень развития музыкальных способностей.

Работа педагога по специальности будет более продуктивной в тесной связи с педагогами по другим предметам: музыкальная литература, слушание музыки, сольфеджио. Итогом такого сотрудничества могут быть: открытые уроки, концерты классов для родителей, участие в концертах отделов, школы.

Развитию техники в узком смысле слова (беглости, четкости, ровности и т.д.) способствует систематическая работа над упражнениями и этюдами. При освоении упражнений, этюдов и другого вспомогательного материала рекомендуется применение различных вариантов — штриховых, динамических, ритмических и т. д.

Работа над качеством звука, интонацией, ритмическим рисунком, динамикой — важнейшими средствами музыкальной выразительности — должна последовательно проводиться на протяжении всего обучения и быть предметом постоянного внимания педагога.

Большое значение в воспитании музыкального вкуса отводится изучаемому репертуару. Необходимо включать в учебные программы переложения лучших образцов зарубежной и отечественной классики, произведений, написанных для других инструментов или для голоса, обработки народных мелодий. Рекомендуется исполнять переложения, в которых сохранен замысел автора и в то же время грамотно, полноценно использованы характерные особенности данного инструмента - ксилофона.

При работе над техникой необходимо давать четкие индивидуальные задания и регулярно проверять их выполнение.

В работе над музыкальными произведениями необходимо прослеживать связь между художественной и технической сторонами изучаемого произведения.

#### 5.2. Рекомендации по организации самостоятельной работы обучающихся

- самостоятельные занятия должны быть регулярными и систематическими;
- периодичность занятий каждый день;
- объем самостоятельных занятий в неделю от 2 до 4 часов.

Объем самостоятельной работы определяется с учетом минимальных затрат на подготовку домашнего задания, параллельного освоения детьми программы начального и основного общего образования, с опорой на сложившиеся в учебном заведении педагогические традиции и методическую целесообразность, а также индивидуальные способности ученика.

Ученик должен быть физически здоров. Занятия при повышенной температуре опасны для здоровья и нецелесообразны, так как результат занятий всегда будет отрицательным.

Индивидуальная домашняя работа может проходить в несколько приемов и должна строиться в соответствии с рекомендациями преподавателя по специальности. Все рекомендации по домашней работе в индивидуальном порядке дает преподаватель и фиксирует их в дневнике.

#### VI. Списки рекомендуемой нотной и методической литературы

#### 6.1. Список нотной литературы

Купинский К. Школа игры на ксилофоне - М., 1952

Купинский К. Школа игры на ударных инструментах. Ч. І, ІІ. - М., 1948

Купинский К. Школа игры на ударных инструментах. Ч. І - М,1957

Купинский К Школа игры на ударных инструментах. Ред. Штеймана В. - М., 1987

Минх Н. Парафраз на темы песен Дунаевского И. для ксилофона и фортепиано. М., 1966

Мултанова Н. А. Ксилофон. Учебный репертуар ДМШ 1 класс.

Кузьмин Ю. Школа игры на ударных инструментах. Ч. I, II, - М., 1965

Пьесы для ксилофона и фортепиано/ Сост. Снегирев В. - М., 1969

Пьесы для ксилофона и фортепиано. / Сост. Снегирев В. - М., 1982

Пьесы: Переложение для ксилофона и фортепиано Купинского К. - М., 1987

Пьесы советских композиторов для ксилофона и фортепиано. Составитель Штейман В. - М., 1968

Сборник дуэтов для ксилофона. / Сост. Штейман В. - М., 1972

Сборник пьес для ксилофона и фортепиано. Тетрадь 2 / Сост. Штейман В., Жак А. - М., 1953

Сборник пьес для ксилофона и фортепиано. Тетр. 1 / Сост. Штейман В., Жак А. - М., 1954

Сборник пьес для ксилофона: Перелож. Купинского К.- М., 1955

Сборник пьес для ксилофона. / Сост. Кузьмин Ю. - М., 1950

Хрестоматия для ксилофона и малого барабана. / Сост. Егорова Т., В. Штейман. - М., 1985

Хрестоматия для ксилофона. / Сост. Блок В., Снегирев В. - М., 1979

Хрестоматия педагогического репертуара для ударных инструментов. Сост. Егорова Т.,

Шкляр А. Ксилофон. Репертуар ДМШ 1-2 класс. Крымск, 2011

Шкляр А. Ксилофон. Репертуар ДМШ 2-3 класс. Крымск, 2011

Шкляр А. Ксилофон. Репертуар ДМШ 3-4 класс. Крымск, 2011

Шкляр А. Ксилофон. Репертуар ДМШ 4-5 класс. Крымск, 2011

Штейман В. - М., 1973

Чайкин Н., Фельдман О. Сборник пьес для ксилофона. - М., 1965

#### 6.2. Список методической литературы

Барановский П., Юцевич Е. Звуковысотный анализ свободного мелодического строя. Киев, 1956

Володин А. Роль гармонического спектра в восприятии высоты и тембра звука /Музыкальное искусство и наука. Вып. 1. М., 1970. С. 11-38

Гарбузов Н. Зонная природа тембрового слуха. М., 1956

Григорьев В. Некоторые проблемы специфики игрового движения музыканта-исполнителя /Вопросы музыкальной педагогики. Выпуск 7, М., 1986. С. 65-81

Грищенко Л. Психология восприятия внимания, памяти. Екатеринбург, 1994

Евтихиев П., Карцева Г. Психолого-педагогические основы работы учащегося над музыкально-исполнительским образом / Музыкальное воспитание: опыт, проблемы, персективы. Сб. тр. Тамбов, 1994. С.43-54

Логинова Л. О слуховой деятельности музыканта-исполнителя. Теоретические проблемы. М., 1998

Снегирев В. Методика обучения игре на ударных инструментах. М., 2003